
《临汾市推进房屋建筑和城市基础设施等工程建设项目审批标准化规范化便利化实施方案》政策解读

一、《实施方案》出台背景是什么?
为贯彻落实《国务院关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》（国发〔2022〕5号）和《国务院办公厅关于进一步优化营商环境降低市场主体制度性交易成本的意见》（国办发〔2022〕30号）部署要求，加快推进房屋建筑和城市基础设施等工程建设项目审批标准化、规范化、便利化，进一步提升审批服务效能，更好满足企业和群众办事需求，加快项目落地，住房城乡建设部于2023年发布通知推进工程建设项目审批标准化规范化便利化。为贯彻落实住建部、省工改办决策部署，全面提升工程建设项目审批标准化、规范化、便利化水平，结合我市实际，研究出台《临汾市推进房屋建筑和城市基础设施等工程建设项目审批标准化规范化便利化实施方案》。
二、出台《实施方案》的主要目标?
2024年底前，进一步完善更新工程建设项目审批事项清单、统一实施规范，提升审批服务水平和行为。严格审批办理时限，推进分类精简审批环节和集成联合办理，优化市政公用服务，持续优化网上审批服务能力，有力强化事中事后监管，全面提升工程建设项目审批标准化、规范化、便利化水平。
三、《实施方案》对推进工程建设项目审批标准化规范化便利化作了哪些工作部署?
（一）推进工程建设项目审批标准化。一是动态优化审批事项清单。将工程建设项目全流程涉及到的行政许可、行政确认、行政备案、第三方机构审查、市政公用报装接入等事项全部纳入清单，严格执行清单之外无审批。二是统一审批事项实施规范。逐项修改完善本地区本部门工程建设项目审批事项办事指南、申请表单等，明确申请条件、申报材料、办理流程、办结时限等，细化量化受理审查标准，向社会公布后严格执行。
（二）加强工程建设项目审批规范化。一是优化审批服务水平。严格执行首问负责、一次性告知、限时办结等制度，积极探索并提供帮办、代办、预约办等个性化服务。二是规范审批服务行为。严格按照公布的办理流程和实施规范开展审批服务，不得额外增加或变相增加办理环节、申请材料等内容。三是严格审批办理用时。梳理并公开工程建设项目全流程审批服务办理用时，严格按照时限要求进行审批服务，明确起止时间、计时规则等内容。
（三）提升工程建设项目审批便利度。一是持续深化区域评估。除涉密内容及时公开区域评估成果并供建设单位免费使用，进一步明确根据区域评估简化单个项目相应审批手续的具体情形和规则。二是分类精简审批环节。进一步优化工程建设项目审批流程，规范涉及的会议审议情形及时限，减少非必要的政府上会程序。结合实际优化既有建筑改造等城市更新项目审批流程，细化免予办理建设工程规划许可的项目类型和具体条件。三是推进部门协同办理。进一步优化审批阶段并联办理机制和联合验收方式，推动更多关联性强、办事需求量大的审批事项集成化办理。四是优化市政公用服务。大力推进水电气热信联合报装接入，实行“一站式”集中服务、主动服务。
（四）提高网上审批服务能力。一是提升线上审批应用水平。应用一体化投资项目审批管理系统进行从立项到竣工验收和公共设施接入全过程的全事项网上办理、全环节网上管理。二是推动实现“两个全覆盖”。实现一体化投资项目审批管理系统市、县（市、区）、开发区共享共用，确保县城和县级以上城市系统全覆盖。三是加强数据共享应用。强化系统信息共享和协同应用，杜绝重复登录、重复录入等问题，大力推进工程建设项目全流程数字化报建。四是推进智能辅助审查。推进工程建设图纸设计、施工、变更、验收、档案移交全过程数字化管理，实现工程建设项目全程“一张图”管理和协同应用。
（五）强化创新事中事后监管。一是加强审管联动。进一步健全审管衔接机制，明确容缺受理和告知承诺制审批事项的工作规程和监管规则，严格按照有关要求在规定时间对履行告知承诺情况和补正材料情况进行检查。二是创新监管方式。完善基于工程风险的分类监管机制，根据工程类型、规模大小等因素确定工程风险等级，按照风险等级合理确定重点检查和随机抽查比例和频次。加强信用监管，强化工程建设项目相关市场主体信用信息归集。大力推进“互联网+监管”，加快建立单体房屋建筑编码赋码用码机制和全生命周期数字化监管机制，配合推动系统互联互通、协同应用。
四、如何抓好《实施方案》的贯彻落实?
[bookmark: _GoBack]一是加强组织领导。完善工作机制，明确职责分工，切实抓好工作落地见效。二是做好工作保障。进一步充实工作力量，强化资金保障，持续推动改革不断深化。重点提升系统应用水平，推动改革成果在系统中固化。三是注重宣传推广。加强改革政策宣传解读，采用多种方式宣传改革举措。每年至少选取不少于5个重点项目开展一轮“送服务上门”活动，推动政策知晓落地。四是强化监督考核。加强对各县（市、区）的工作调度和考核评估，严格落实政务服务“好差评”制度和国家工程审批系统“工程建设项目审批制度改革建议和投诉”小程序推广应用，及时回应群众关切。

